

Ровесница Искитимского района



В день рождения Милияковой Луизы Константиновны – Почетного гражданина Искитимского района, отдел архивной службы подготовил выставку архивных документов «Милиякова Луиза Константиновна и Искитимский район – один год рождения, одни цели и задачи, одна

жизнь». И, как ясно из названия выставки, Луиза Константиновна – ровесница Искитимского района и отмечает свой 90-летний юбилей.

В 2024 году Милиякова Л. К. передала в отдел архивной службы администрации района свои интересные документы, отражающие ее трудовой путь.

Документы эти описаны, и сегодня мы представляем нашим «виртуальным» посетителям ознакомиться с ярким примером жизни человека, наполненной самоотверженным трудом и преданностью своей малой родине.

А Луизе Константиновне от всей души желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, душевной юности и благополучия!

С экспозицией электронной выставки можно ознакомиться здесь https://disk.yandex.ru/d/4KxinwV_sKjBRQ

Милиякова (Сусекова) Луиза Константиновна родилась 10 апреля 1935 года в р. п. Маслянино Новосибирской области, в семье советского партийного работника.

После окончания в 1955 году средней школы поступила в Новосибирский сельскохозяйственный институт на агрономический факультет, который окончила в 1960 году, получив профессию «Ученый агроном». Будучи студенткой, за работу в колхозе в

осеннее время была награждена знаком ЦК ВЛКСМ «За освоение новых земель».

По распределению работала с апреля 1960 года в колхозе им. XX партсъезда Искитимского района главным агрономом. Проработала в данном хозяйстве до 4 марта 1970 года. За этот период в колхозе усовершенствовалась культура земледелия, введены и освоены севообороты, налажено семеноводство, качественное проведение всех полевых работ. Животноводство полностью обеспечивалось кормами.

По итогам 1966, 1969 гг. колхоз был награжден переходящим Красным Знаменем Совета Министров РСФСР и ВЦСПС.

В 1967 году колхоз им. XX партсъезда был участником ВДНХ. В честь 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции колхоз был награжден Красным Знаменем на вечное хранение.

В 1961 – 1963, 1965 – 1970 гг. Луиза Константиновна являлась депутатом Усть-Чемского сельсовета.

С 4 марта 1970 г. Милякова Л.К. работала председателем колхоза «Коммунизм» Искитимского района. Проработала в этой должности до 10 октября 1988 года.

В 1970 году хозяйство было на низком уровне: отсутствовали севообороты, запущено семеноводство, льноводство было в убытке, низкая кормовая база, отсюда и низкая продуктивность животноводства. Большой отток кадров, отсутствие специалистов всех уровней.

Совместно с правлением колхоза, партийной организацией проводили работу по нескольким направлениям:

- кадры, начиная от главных специалистов и до рядовых;
- кормовая база, механизация всех процессов производства, особенно в животноводстве;
- решение социальных вопросов, новые формы организации и

оплата труда.

За этот период введены в действие следующие объекты инфраструктуры:

1. Жилой фонд: 123 квартиры, из которых 41 имела центральное отопление.
2. Социальные объекты: поселковый водопровод, заасфальтирована дорога в селе, расширен детский сад и заложен фундамент под новый детский сад на 90 мест, построен физиокабинет, установлена АТС на 150 номеров.
3. Объекты торговли и общественного питания: современная столовая и магазин.
4. Производственные объекты: зерноток, ремонтно-тракторная мастерская, два гаража для автомашин и тракторов, нефтебаза.
5. Животноводческие объекты: два коровника, телятник на 500 голов, откормочная площадка на 400 голов, родильное отделение и два здания для племенных лошадей.

Все эти объекты значительно улучшили условия жизни и работы колхозников, способствовали развитию социальной сферы и повышению эффективности сельскохозяйственного производства.

Большая работа проводилась в животноводстве по реконструкции имеющихся дворов – коровников с введением в них мобильной раздачи кормов, молокопроводы, что существенно облегчило труд животноводов.

Решение социальных вопросов решило и кадровый вопрос, колхоз полностью был обеспечен кадрами всех направлений.

Решен вопрос кормовой базы. В 1974 году создано безнарядное звено, которое увеличило площадь под кукурузой в два раза – 1000 га. Увеличили посевную площадь под многолетними травами, начиная с 1977 года, собирали с каждого гектара 29 – 30 ц.

В 1982 году во всех дойных гуртах была введена звеньевая организация труда, тем самым сократили внутриколхозную

текучесть кадров, повысили ответственность работников, заинтересованных в конечном результате труда.

В 1986 году все подразделения колхоза были переведены на хозрасчетные отношения с введением чековой формы контроля. В полеводстве разработаны и освоены севообороты на основе зональной системы земледелия, отлажено семеноводство. Зябь, чистые пары, качественное проведение всех полевых работ позволило в течение 10 лет достигать урожайности 17 – 19 ц\га, а в отдельные годы получали урожай свыше 20 ц\га. Производство льна стало высокорентабельным.

В 1988 году один гектар льна давал 2300 рублей дохода, всего было получено чистой прибыли 357 тыс. рублей.

Решение всех вопросов в комплексе позволило колхозу «Коммунизм» добиться урожайности зерновых 17,5 – 19 ц\га, кукурузы до 200 – 250 ц\га. Продуктивность дойного стада превысила 3-х тысячный рубеж, среднесуточный привес составлял до 520 – 545 гр.

За годы работы Миляковой Л. К. производство зерна было увеличено на 112%, молока на 182%, в т.ч. реализация на 188%, производство мяса на 160%, реализация на 128%; производство льна – долгунца увеличено в три раза, реализация его была увеличена в 3,5 раза. поголовье коров составляло 800 голов, всего крупно-рогатого скота 3000 голов, почти 200 лошадей, половина из них – племенные.

Колхоз «Коммунизм» в 1977 году награжден переходящим Красным Знаменем Совета Министров РСФСР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «За достижение наивысших результатов во Всероссийском социалистическом соревновании за повышение эффективности производства, качество работ и успешное выполнение народнохозяйственного плана на 1976 год».

В 1976 году Милякова Луиза Константиновна была делегатом XXV съезда КПСС, с 1980 года по 1985 год – депутатом Верховного Совета РСФСР десятого созыва, с 1974 по 1985 годы – членом

Новосибирского обкома КПСС.

Луиза Константиновна избиралась делегатом XVI – XXII Новосибирской областной партийной конференции, депутатом Искитимского районного Совета, являлась членом исполкома райсовета двух созывов.

Постоянно избиралась депутатом Гусельниковского сельсовета, членом горкома КПСС, членом областного Совета колхозов, членом Президиума областного Совета.

В трудовой книжке колхозника Миляковой Л. К. значится запись: «10.10.1988 года освобождена от должности председателя колхоза в связи с избранием освобожденным председателем Совета колхозов», «07.06.1990 г. уволена с работы в связи с уходом на пенсию».

Милякова Луиза Константиновна была удостоена ряда наград за свою работу в сельском хозяйстве и активное участие в общественной жизни. Вот основные из них:

1. **Орден Ленина** (1967) – одна из высших государственных наград Советского Союза, которой Луиза Константиновна была отмечена за выдающиеся достижения в сельском хозяйстве и активную общественную деятельность.
2. **Медаль «За доблестный труд» в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина** (1970) – присуждена за вклад в развитие народного хозяйства и социалистического строительства.
3. **Юбилейная медаль «Ветеран труда»** (1990) – вручена за долголетний добросовестный труд и вклад в развитие экономики страны.
4. **Почетные грамоты ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ** – за достижение наивысших результатов во Всесоюзном социалистическом соревновании, посвященном 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции, а также за успешное проведение зимовки скота и увеличение производства закупок продуктов

животноводства.

Эти награды свидетельствуют о высоком признании её вклада в развитие сельского хозяйства и социальной сферы, а также о личном вкладе в укрепление экономики страны.

С февраля 1992 года Милякова Луиза Константиновна возглавляла ветеранскую организацию села Гусельниково. На заседаниях Совета ветеранов решались все наиболее важные вопросы пенсионеров, такие как вывозка угля и дров, льготы и компенсации пенсионерам, заключение договоров аренды земли с открытым акционерным обществом «Гусельниковское». Все эти вопросы решались в контакте с главой муниципального образования и руководителем акционерного общества.

В 2006 году Миляковой Луизе Константиновне присвоено звание «Почетный гражданин Искитимского района».

Семья Миляковых воспитала двух дочерей, имеют четырех внуков.

В настоящее время Луиза Константиновна находится на заслуженном отдыхе, проживает в городе Бердске.

Отдел архивной службы

администрации Искитимского района